

Санани Гюльяр Мовсум к.
**АРХИТЕКТОР СВЕТСКОГО АЗЕРБАЙДЖАНА ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ЛИДЕР
ГЕЙДАР АЛИЕВ**

Ушёл из жизни Человек, гигант, политик и стратег.
Достиг он жизнью тех высот, каких никто достичь не смог.
Один ушёл, в иной он мир попал, На тот же пост сын твёрдо встал.
Твои дела достойно он продливаёт, и честь, и славу сохраняет.
Вернул родные земли, Карабах
Гейдара имя не умрёт в веках!

Более трети века в современной истории Азербайджана связано с именем государственного деятеля, общенационального лидера Гейдара Алиева. Десятилетия, в течении которых руководил нашей страной этот выдающейся человек, феноменальный политический деятель, навеки вписавший своё имя в современную историю азербайджанской государственности, можно назвать периодом возрождения, национального прогресса, национального пробуждения, и наконец, периодом строительства независимого государства.

Самым главным итогом политической и государственной деятельности Гейдара Алиева является Азербайджанская Республика, созданная под его непосредственным руководством и оставленная им в дар народу.

В историю входят избранные, становятся же её достоянием лучшие, дела которых эпохальны и не-повторимы. Можно с уверенностью сказать, что Гейдар Алиев стал достоянием политической истории не только азербайджанского народа.

Его большой опыт, уникальное прогнозирование нашли отражение в современной глобальной политической науке, ибо не только в европейском, но и в мировом масштабе был признанной величиной и непрекаемым авторитетом.

Эпоха Гейдара Алиева стала золотым периодом истории, культуры, науки, образования Азербайджана. То, что общенациональный лидер даровал Азербайджану, на протяжении всей истории не сделал ни один руководитель. Именно этот гениальный человек создал мощную армию, возродил экономику.

Летом 1993 года, когда судьба Азербайджана, только что обретшего независимость, оказалась под угрозой, азербайджанский народ доверил своё будущее и будущее своей страны Гейдару Алиеву. Это было великое возвращение, и общенациональный лидер благодаря своей мудрости, богатейшему опыту, решительности и воле избавил страну, народ, молодое независимое государство от неминуемой катастрофы.

Наш народ не забыл и никогда не забудет спасительной и созидающей миссии великого лидера. Азербайджанский народ, оказавшийся в очень тяжёлом положении в 90-х годах прошлого века, обязан Гейдару Алиеву своим спасением и сегодняшним прогрессом.

В своё время видный американский политолог З.Бжезинский сказал: «Сейчас есть только один человек, который может руководить Азербайджаном - Гейдар Алиев!».

Гейдар Алиев пришёл в этот мир не просто лидером, а победителем, завоевавшим уважение азербайджанского народа сразу и навсегда. Это, безусловно, харизма, но это ещё и талант, который на протяжении всей жизни он совершенствовал.

Постсоветские годы действительно показали величие личности Гейдара Алиева, который смог в короткие сроки обуздать кризис в Азербайджане, наметив практические пути для вывода молодой республики на платформу стабильности.

Снова встав у руля власти нового Азербайджана, Гейдар Алиев вдохнул в людей веру, вернул им надежду на восстановление атмосферы толерантности, спокойствия и гармонии.

С уверенностью следует отметить, что именно Гейдар Алиев стал главным зодчим независимой Республики, её государственного строительства, разработки Закона-Конституции. Благодаря ему в нашей стране построено и ныне успешно развивается правовое, демократическое государство. Его социально-экономическая политика успешно осуществляется во всех областях.

На местах людям пришлось пережить кошмары на почве межнациональных распрай, сепаратизма и религиозной нетерпимости.

Гейдар Алиев быстро смог взять ситуацию под контроль. Он обратился к соотечественникам с призывом, что многонационализм как была большим завоеванием Азербайджана, таковой и останется. Долгом правящих сил является стимулирование трендов, воссоздающих необходимые механизмы для соблюдения всех свобод для каждого гражданина вне зависимости от его идентичности.

Так появился Государственный Комитет по работе с религиозными организациями Азербайджана. Вопросы межнациональных отношений также оказались под вниманием государственных ведомств.

Это был сложнейший путь первоходца, путь, на который осознанно может вступить только уверенный в своих силах человек. Выросший как политик в СССР, не имея могущественных покровителей, честно служа народу. Гейдар Алиев имел все основания встать у государственного руля самого СССР. Тридцатилетний опыт руководителя высшего уровня не просто говорит о масштабе личности Гейдара Алиева, он свидетельствует об упорном труде над собой. Кредо общенационального лидера опиралось на силу своего

интеллекта, воли, нравственности, но более того – преданности азербайджанскому народу.

«В своей жизни всего добился я сам», - с достоинством и гордостью говорил Гейдар Алиев, наш лидер. Он пришёл один, без команды, чтобы начать писать историю независимого Азербайджана с чистого листа.

Гейдару Алиеву пришлось из руин поднимать вконец разрушенную экономику, искать пути гражданского мира и согласия, полагаясь только на собственные силы. Он создал широкий спектр возможностей, сформировал политическую платформу для маневра во внутренней и внешней политике.

Каждому народу для достижения национальной независимости и строительства суверенного государства необходимы три важнейших условия – исторический шанс, национальная идея и наличие лидера.

Третьем важнейшим условием обретения независимости, строительства и укрепления демократического Азербайджанского Государства было наличие исторической личности, феноменального политического деятеля – общенационального лидера Гейдара Алиева.

В 90-е годы именно Гейдару Алиеву удалось переломить ситуацию вокруг нефтегазовых проектов, принципиально определить стратегические пути прокладки трубопровода. В основе нашего экономического процветания лежит инициированный Гейдаром Алиевым договор о разработке углеводородных ресурсов Каспия, вошедший в историю как «Контракт века».

Успешная реализация «Контракта века», добыча ранней нефти на месторождении «Чыраг» в 1997 году явились наглядной демонстрацией успеха новой нефтяной стратегии Президента.

Гейдар Алиев превратил Азербайджан в региональную державу – лидера, он ввёл принципиально новую логику политического менеджмента, доведя искусство политического руководства до высочайшего мастерства.

Известный американский политолог Збигнев Бжезинский образно назвал мир великой шахматной доской, и на этом игровом поле Гейдар Алиев был блестательным гроссмейстером, ход за ходом принципиально развивая новую логику внешнеполитических событий, при этом не принося в жертву ни свое достоинство, ни интересы нации.

Отличительной особенностью Гейдара Алиева как руководителя было то, что он находился во главе Азербайджана при двух различных политических системах и в рамках требований обеих систем делал всё для возвышения Азербайджана, духовного и культурного развития народа.

Летопись его жизни, политическая и государственная деятельность Гейдара Алиева – это история развития и укрепления национальной государственности Азербайджана, яркие страницы непростого периода в жизни страны.

Он был единственным руководителем в истории Азербайджана возвысившимся до политического Олимпа такой сверхдержавы, как СССР, и конкретной работой доказавшим, что заслуженно занимает место в одном ряду с самыми знаменитыми государственными и политическими деятелями мира.

К памяти Гейдара Алиева с глубоким уважением относятся ни только в постсоветском пространстве, но и во всём мире.

Гейдар Алиев был человеком блестящего ума и импровизации. В нём было героическое начало. Так бывает только с личностями, которые ощущают историческую миссию.

Практически ни одна область нашей жизни не оставалась вне его неустанного, пристального внимания и заботы, компетенции, а спектр его деятельности был поистине безгранич. Как человек универсально талантливый, Гейдар Алиев глубоко, на высоком профессиональном уровне разбирался в различных сферах духовной и материальной жизни, что давало ему возможность успешно управлять социально-культурным развитием республики в целом, включая такие области, как идеология, экономика, образование, наука, искусство, право, международные отношения и другие сферы общественно - политической системы, уверенно ведя нашу страну по пути исторического прогресса. Своими пламенными выступлениями Гейдар Алиев демонстрировал компетентность и принципиальность не только политика мирового уровня, но, в первую очередь, патриота высочайшей пробы, знатока национальной жизни. О чём бы он ни говорил, где бы он ни участвовал, каждое его слово было на вес золота. Во все времена он подавал пример своими оперативностью, творческой целеустремлённостью, самобытностью. Но главное, конечно, были дальновидные и взвешенные политические решения, благодаря которым мы живём сегодня в свободном, демократическом обществе.

Гейдар Алиев - поистине феноменальная личность масштабных дарований, обладающая уникальными качествами и – политической прозорливостью, историческим опытом, мудростью стратега и мыслителя, глобального масштаба. В том, что ныне Азербайджан является признанным центром мультикультурализма в мире, Гейдар Алиев сыграл исключительную роль.

Вот как о нём отзывались мировые лидеры:

Бывший Президент Турции Сулейман Демирель: «Всё, что есть в Азербайджане, создано благодаря заслугам Гейдара Алиева». Одним из самых важных вопросов, решённых им в Азербайджане, является прочная стабильность, экономическое развитие, созидательная работа.

Бывший Президент США Джордж Буш: «Я восхищён очевидным лидерством, отвагой, широким

мировоззрением и уникальными ораторскими способностями всемирно известного государственного деятеля Гейдара Алиева».

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган: «Гейдар Алиев был известным и любимым лидером не только в Азербайджане, но и во всём тюркском мире. Ему принадлежит высказывание «Одна нация, два государства», прекрасно выражющее турецко - азербайджанскую дружбу. Мы должны стремиться к сохранению и укреплению единства и братских отношений тюркского мира. Мы должны стремиться к тому, чтобы идея, выраженная в этом мудрейшем высказывании, продолжала жить».

Президент России Владимир Путин: «Он был великим государственным деятелем. Он был политической глыбой. Я относился к нему не только с большим уважением, я относился к нему с любовью».

Бывший Президент США Билл Клинтон: «Я высоко ценою заслуги Гейдара Алиева в укреплении Азербайджана в последние годы, как независимого государства, следующего путём демократии и рыночной экономики, проведении экономических реформ и большие успехи, достигнутые в этом деле... Под руководством Гейдара Алиева Азербайджан достиг больших успехов в преодолении трудностей на пути к независимости. (Обращаясь к Гейдару Алиеву). Господин Президент, Вы очень нужны нам. Мы высоко ценим Ваши заслуги в установлении мира и стабильности в регионе Кавказа и Центральной Азии. Экспортирование альтернативными путями на мировые рынки богатых ресурсов Каспия благодаря Вашим лидерским качествам и сильной воле сыграет важную роль в укреплении независимости государств региона».

Бывший Президент Франции Жак Ширак: «Эта необыкновенная личность вывела Азербайджан на путь прогресса. Я высоко ценил отвагу, мудрость и решимость, проявленные им во время наших различных встреч, особенно во время обсуждений, вокруг нагорно-карабахского конфликта ... Азербайджану повезло в том, что этой страной руководит такой мудрый, дальновидный и авторитетный государственный деятель, как Президент Гейдар Алиев, обладающий большой политической волей и богатым опытом государственности».

Бывший премьер – министр Великобритании Тони Блэр: «Проведение встреч и переговоров с таким выдающимся государственным деятелем, как Гейдар Алиев, большая честь. Великобритания придаёт особое значение дальнейшему укреплению связей с Азербайджанской Республикой, Президентом Гейдаром Алиевым. Мы считаем Азербайджан и Президента Гейдара Алиева нашими стратегическими союзниками. Работа, проделанная в Азербайджане в последние годы благодаря мудрому руководству Президента Гейдара Алиева в сфере строительства правового, демократического и светского государства, внимательно прослеживается и одобряется правительством Великобритании».

Видный киргизский писатель Чингиз Айтматов: «Гейдар Алиев является исторической, даже легендарной личностью. Гейдар Алиев всегда был на службе народа. Он смог продемонстрировать качество, не присущее многим политическим деятелям, являющимся его ровесниками и даже тем, кто моложе его – готовность к самым актуальным вызовам современного периода. Именно благодаря богатому политическому опыту и широте гуманитарного мировоззрения Гейдара Алиева сегодня в Азербайджане царят стабильность, толерантность, культура, просвещение. Всё это – основные факторы, обеспечивающие современное развитие и прогресс Азербайджанского государства. Гейдар Алиев – один из самых великих лидеров XX века. Он – один из нынешних созидателей новой истории современного демократического Азербайджана».

Известный политолог США Збигнев Бжезинский: «Гейдар Алиев – личность с политической точки зрения сильная, логичная, интеллектуальная, одним словом безусловный лидер».

Бывший Президент Румынии Эмиль Константинеску: «Гейдар Алиев очень интересная личность. Он один из лидеров мирового масштаба. Хочу подчеркнуть ещё одно качество – качество великого государственного деятеля».

Бывший Генеральный секретарь ООН Бутрос – Бутрос Гали: «Я доволен, что в лице Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева обрёл для себя близкого друга и единомышленника. Я глубоко уважаю и почитаю Гейдара Алиева, высоко ценю его политическую деятельность и дальновидность».

Бывший Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе: «Народ ещё узнает, какую большую роль сыграл феномен Гейдара Алиева в деле независимости и свободы Кавказа. Гейдар Алиев был уникальной личностью, обладавшей «стальной волей».

Бывший Президент Узбекистана Ислам Каримов: «Я горжусь тем, что у меня был такой друг, как Гейдар Алиев. Он был великим политическим деятелем с чёткой, ясной, последовательной политической позицией».

Цитаты Гейдара Алиева

«Для каждого человека национальная принадлежность является источником гордости. Я всегда гордился и сегодня горжусь тем, что я – азербайджанец».

«Можно находится в оппозиции к власти, но нельзя быть в оппозиции к Родине, народу, нравственности и высоким идеалам».

«Большую политику нельзя подчинить мелким чувствам и интересам».

«Не народ существует для государства, а государство – для народа».

«Нет более трудной дороги, чем дорога независимости».

«Культура обогащает народы самым лучшим, что накопило человечество».

«Подлинную духовность нельзя купить ни за миллион, ни за миллиард. Но люди, лишённые духовности ничего не стоят в обществе, даже если у них есть миллионы и миллиарды».

«Свобода совести и вероисповедания – духовное богатство нашего общества».

Политический преемник Гейдара Алиева, Президент Ильхам Алиев успешно развил концепцию культурного плюрализма, превратив Азербайджан в один из мировых полюсов толерантности.

Сегодня Азербайджан уверенно шагает вперёд по пути, определённому общенациональным лидером. Наш народ доверяет достойному продолжателю великого лидера, Президенту, Победоносному Верховному Главнокомандующему Вооружёнными Силами Азербайджана Ильхаму Алиеву, поддерживает его.

За годы, прошедшие после кончины архитектора и созидателя современного государства, великого сына тюркского мира Гейдара Алиева, могила этой выдающейся личности, вечно живого Президента, стала местом поклонения азербайджанского народа, молодёжи.

Люди приходят сюда, чтобы выразить почтение памяти Великого Азербайджанца, прославившего свой народ и Азербайджан во всём мире, признанного одной из самых выдающихся личностей планеты.

Литература

1. А.Абасбейли, Э. Абасбейли – Гейдар Алиев и мировая политика. Баку, 1997 г.
2. И.Гусейнова – Гейдар Алиев от политического руководителя к общенациональному лидеру. Баку, 2005 г.
3. Газета «Известия», 2005 г.
4. Газета «Аргументы и факты», 2004 г.
5. Ф.Абдуллаев - Гейдар Алиев. Политический портрет. Баку, 1998 г.
6. Газета «Бакинский рабочий», 2003-2005 гг.
7. Газета «Бакинский рабочий», 2021 г.
8. Газета «Бакинский рабочий», 2022 г.

Аннотация

Гейдар Алиев легендарная личность, поражающая мудростью, отвагой, решимостью, дальновидностью. Он является авторитетным государственным деятелем, обладающим большой политической волей и богатым опытом государственности.

Именно благодаря богатому политическому опыту и широте гуманитарного мировоззрения Гейдара Алиева сегодня в Азербайджане царят стабильность, толерантность, культура, просвещение. Всё это – основные факторы, обеспечивающие современное развитие и прогресс Азербайджанского Государства.

Гейдар Алиев – один из самых великих лидеров XX века.

Ключевые слова: личность, мудрость, решительность, воля, дальновидность, авторитет, государственный деятель.

Xülasə

Heydər Əliyev müdrikliyi, cəsarəti, qətiyyəti, uzaqgörənliyi ilə diqqəti çəkən əfsanəvi şəxsiyyətdir. O, böyük siyasi iradəyə, zəngin dövlətçilik təcrübəsinə malik olan mötəbər dövlət xadimidir. Nəhəz Heydər Əliyevin zəngin siyasi təcrübəsi, humanitar dünyagörüşünün genişliyi sayəsində bu gün Azərbaycanda sabitlik, tolerantlıq, mədəniyyət və maarifçilik hökm sürür. Bütün bunlar Azərbaycan dövlətinin müasir inkişafını və tərəqqisini təmin edən əsas amillərdir. Heydər Əliyev – XX əsrin ən böyük liderlərindən biridir.

Açar sözlər: şəxsiyyət, hikmət, qətiyyət, iradə, uzaqgörənlik, səlahiyyət, dövlət xadimi.

SUMMARY

HeydarAliyev is a legendary person, striking with wisdom, courage, determination, foresight. He is an authoritative statesman with great political will and rich experience in statehood. It is thanks to HeydarAliyev's rich political experience and the breadth of the humanitarian worldview that stability, tolerance, culture and enlightenment reign in Azerbaijan today. All these are the main factors that ensure the modern development and progress of the Azerbaijani State. HeydarAliyev – one of the greatest leaders of the 20 century.

Keywords: personality, wisdom, determination, foresight, will, authority.

RƏYÇİ: dos. E.Vəliyeva